
Oponentský posudek na diplomovou práci Martiny Volákové 

na téma 

„Problematika oběti trestného činu v kriminologii“ 

 

 Posuzovaná diplomová práce se zabývá poznatky o oběti trestného činu a jejím vztahu 

k pachateli, jichž bylo dosaženo dosavadními viktimologickými výzkumy, relativně novou 

právní úpravou postavení oběti trestného činu, současnou úrovní viktimologické prevence a 

přínosem prosazovaného konceptu restorativní justice pro řešení trestních věcí z pohledu 

oběti. Zaměření práce je tedy aktuální. 

 Diplomantka o těchto otázkách pojednává v osmi vzájemně provázaných kapitolách. 

V prvních čtyřech kapitolách po stručném historickém exkurzu a charakteristice viktimologie 

a viktimologických výzkumů rozebírá pojem oběti a proces viktimizace, v jehož rámci věnuje 

pozornost zejména roli oběti a jejímu vztahu k pachateli, jakož i problému reviktimizace a 

psychickým následkům viktimizace. Pátou kapitolu orientuje na zákon o obětech trestných 

činů, jmenovitě na jeho základní zásady a jednotlivá práva obětí, která jsou v tomto zákoně 

zakotvena. V návaznosti na tento výklad jsou v šesté kapitole vyloženy základní formy 

pomoci obětem trestných činů. V sedmé kapitole jsou hodnoceny novodobé formy 

restorativního přístupu k řešení trestních věcí a zvažovány s nimi spojené nedostatky či rizika 

pro oběť trestného činu. V poslední kapitole je představena viktimologická prevence spolu se 

subjekty, které se na preventivních aktivitách podílejí. Práci uzavírá celkové shrnutí dané 

problematiky. 

 Výklad postihuje hlavní problémové okruhy tématu. Některé otázky však mohly být 

rozebrány do větší hloubky (např. výklad o indexu viktimizace, který mohl být doplněn 

vybranými konkrétními údaji, výklad o právech obětí, zejména o právu na poskytnutí odborné 

pomoci). Nedostatkem práce je i její nápadná závislost na několika málo základních 

literárních pramenech.  

 Po formální stránce práce splňuje stanovená kritéria. Rovněž vyjadřování diplomantky 

je na patřičné odborné úrovni. 

 Posudek uzavírám konstatováním, že práce je přes vytýkané nedostatky způsobilá 

k obhajobě. 

 

 Obhajobu doporučuji zaměřit na možnosti zdokonalení současné právní úpravy 

postavení oběti trestného činu. 
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